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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 

Julgue os itens que se seguem, a respeito de aspectos gerais do 
comportamento recente da economia brasileira e das políticas 
econômicas adotadas pelos últimos governos. 

101 As reformas econômicas realizadas pelos últimos governos 
alteraram a estrutura do sistema tributário brasileiro em 
relação ao século XX: os tributos diretos incidentes sobre a 
renda do trabalho e do capital passaram a representar mais da 
metade da carga tributária, reforçando a obtenção de 
superávits primários e a reversão da trajetória ascendente da 
dívida pública nos últimos cinco anos. 

102 A partir do ano 2000, o Brasil vivenciou um processo de 
estabilização monetária marcado pelo controle da inflação, 
que, contudo, veio acompanhado do aumento da 
informalidade no mercado de trabalho devido ao novo 
impulso da industrialização causado pela substituição das 
importações e pela intensificação do uso de tecnologias da 
informação e da comunicação. 

  No modelo IS-LM, a relação IS vem da condição de que a 
oferta de bens deve ser igual à demanda por bens; e a relação 
LM, de que a oferta de moeda deve ser igual à demanda por 
moeda. Em determinado ponto das relações entre IS e LM, o 
mercado de bens e os mercados financeiros alcançam o 
equilíbrio. 

A partir da combinação da relação inicial entre IS e LM descrita 
no texto precedente, julgue os itens a seguir. 

103 Caso o Banco Central adote uma política monetária 
expansionista por meio de operação no mercado aberto de 
títulos públicos e a moeda nominal aumente na mesma 
magnitude que a moeda real, a curva LM se deslocará para 
baixo, provocando uma diminuição da taxa de juros; e a 
curva IS se deslocará para a direita, em razão da nova taxa de 
juros de equilíbrio. Nesse cenário, o resultado dessa política 
monetária será o aumento da renda e do consumo. 

104 Se, visando combater o déficit orçamentário, o governo 
decidir-se por uma política fiscal de aumento dos impostos 
sem alteração dos gastos públicos, o efeito dessa política será 
um deslocamento da curva IS para a esquerda, com a 
economia se movendo sobre a curva LM, reduzindo a 
demanda de moeda e a taxa de juros. Nessa situação, a 
diminuição da taxa de juros compensará integralmente o 
efeito do aumento dos impostos sobre a demanda por bens. 

Com relação à economia do setor público, julgue os itens 
subsequentes. 

105 No Brasil, a redefinição do papel do Estado na esfera 
econômica, a partir dos anos 90 do século XX, ocasionou a 
mudança de enfoque do Estado produtor para Estado 
regulador, levando ao surgimento das agências reguladoras. 
Dessa forma, o Estado passou a assumir o papel de fiscal do 
serviço por meio dessas agências, que são instrumentos 
menos sensíveis a interesses políticos ocasionais e capazes 
de fazer uma regulação que não sofra descontinuidade com 
as mudanças de governos. 

106 O resultado primário do setor público corresponde ao 
resultado obtido quando se excluem do resultado operacional 
os juros líquidos, o que possibilita a avaliação das contas 
públicas no presente, isto é, sem considerar a influência dos 
juros, que são o resultado de déficits passados e que deram 
origem à dívida pública. 

Com base na teoria microeconômica de estrutura de mercados, 
julgue os próximos itens. 

107 Considere-se que uma empresa monopolista apresente as 
seguintes condições econômicas: 
 
 

• curva de receita média: P = 500 − 0,01Q, em que Q 
 representa a produção média e P, o preço por unidade; 
• função custo: C = 50Q + 50.000; 
• função linear da demanda: P = a – bQ, em que a e b 
 representam parâmetros da função; 
• função de receita marginal: RMg = a − 2bQ. 
 
Nessa situação, a quantidade produzida capaz de maximizar 
os lucros da referida empresa é igual a 22.500 unidades. 

108 Assim como no mercado monopolista, as firmas que atuam 
no mercado de concorrência perfeita maximizam o lucro no 
ponto de igualdade entre a receita marginal e o custo 
marginal; porém, no equilíbrio de longo prazo, as firmas em 
concorrência perfeita sempre vão auferir um lucro 
econômico igual a zero, enquanto o lucro econômico da 
firma monopolista poderá ser positivo. 

  Nas contas nacionais de determinada economia em certo 
ano, constam os dados mostrados na tabela a seguir, medidos em 
unidades monetárias (UM). 

impostos diretos 250

impostos indiretos 150

outras receitas correntes líquidas do governo  100

consumo do governo 450

subsídios 200

transferências 100

depreciação 50

déficit do balanço de pagamentos em transações correntes 150

produto interno bruto a custo de fatores 1.500

Com base nos dados apresentados na situação hipotética 
precedente, julgue os itens seguintes, relativos à economia 
descrita. 

109 Se a soma da balança comercial e de serviços for igual a 
100 UM, o produto nacional líquido a preços de mercado 
será igual a 1.100 UM. 

110 Se o investimento do governo for igual a 100 UM, a 
necessidade de financiamento do setor público será de 
350 UM. 

 

transações realizadas pelo país 
Valor (em 

US$ bilhões) 
importação de mercadorias com pagamento à vista 
(FOB) 

200 

importação de máquinas e equipamentos 
financiados pelo país importador (FOB) 

100 

exportação de mercadorias com financiamento 
concedido pelo país importador (FOB)  

400 

recebimento de doações em mercadorias do exterior 50

pagamento de fretes internacionais 10

remessa de lucros de empresas multinacionais 
sediadas no país para o exterior 

50 

investimento estrangeiro direto realizado no país 200

Com base nas informações da tabela antecedente, na qual 
constam as transações internacionais realizadas por determinado 
país ao longo do período de um ano, medidas em bilhões de 
dólares, julgue os itens a seguir, relativos às referidas transações. 

111 O país utilizou poupança externa no financiamento dos seus 
gastos. 

112 As reservas internacionais do país apresentaram redução de 
US$ 60 bilhões. 
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Considerando um empréstimo hipotético no valor R$ 100 mil, 

com taxa de juros de 1% ao mês, a ser amortizado em 

100 prestações pelo sistema de amortização constante, julgue os 

itens que se seguem. 

113 Caso o tomador do crédito tivesse optado pelo sistema 

francês de amortização em vez do sistema de amortização 

constante, no período inicial do contrato as prestações do 

financiamento consumiriam parcela menor de seus recursos 

financeiros. 

114 O valor da última prestação será igual a R$ 1.010. 

Com base na teoria macroeconômica, julgue os itens 

subsequentes. 

115 Segundo o modelo Mundell-Fleming em uma economia com 

taxa de câmbio fixa, a eficácia da política fiscal para afetar o 

produto no curto prazo será tão maior quanto menor for a 

mobilidade de capitais. 

116 De acordo com o modelo IS/LM em economia fechada, 

quanto menos elástica for a demanda por moeda em relação 

à taxa de juros, maior será a eficácia da política fiscal para 

expandir o produto no curto prazo. 

À luz da teoria microeconômica, julgue os próximos itens. 

117 Um monopolista discriminador de preços de terceiro grau 

que faz discriminação entre grupos de indivíduos, mas não 

discrimina indivíduos dentro dos respectivos grupos, cobra 

preços mais altos dos grupos com demanda mais elástica. 

118 Considere-se um modelo de Cournot com cinco 

empresas, em que a função demanda inversa seja dada 

por ���� = 185 − �/2, em que � representa a quantidade 

total consumida. Considere-se, também, que e as funções 

custos de cada empresa sejam idênticas e iguais a 

����� = 5��, em que �� representa a quantidade produzida 

pela empresa �. Nessa situação hipotética, o preço de 

equilíbrio de mercado é igual a 35. 

119 Na regulação tarifária de monopólios naturais pelo regime do 

preço teto, que é modalidade de regulação discricionária por 

incentivos, o regulador incentiva a eficiência produtiva, uma 

vez que o monopolista se beneficia integralmente dos ganhos 

de produtividade entre as revisões tarifárias. 

120 Um fundo garantidor, integralizado apenas com recursos 

públicos, voltado a suportar integralmente o risco de crédito 

de instituições financeiras em operações de empréstimos e 

financiamentos contratadas com pessoas de baixa renda, 

mediante o pagamento de taxa de proteção embutida nas 

prestações, tenderá a criar um problema de risco moral, em 

função de ações não observáveis dos credores, que 

prejudicaria a sustentabilidade do sistema de proteção. 

Espaço livre 


